
QBQ0313 (2023) – Exercícios Transcrição, Processamento, Tradução e Regulação Gênica 

1. Complete a tabela abaixo 

DNA 5´ A C G A T G A C T C A G G A T A A G T G A C T G  3´                                                        

Fita de DNA complementar 3´                                                                                                                          5´ 

RNA transcrito usando a fita 
complementar como molde 

5´                                                                                                                          3´ 

RNA acima (sem splicing) a 
ser exportado do núcleo 
para o citosol 

5´                                                                                                                          3´ 

Códon iniciador 5´                                                                                                               3´ 

Códon de parada 5´                                                                                                               3´ 

Peptídeo traduzido  N-terminal                                                                                     C-terminal 
 
 

Sequência de DNA original 
com uma mutação que 
altere o aminoácido 3 para 
Histidina (His) 

5´                                                                                                                      3´ 

Sequência de DNA original 
com uma inserção ou 
deleção que altere o quadro 
de leitura de forma a causar 
um códon de parada 
prematuro  

5´                                                                                                                      3´ 

 

2. O DNA ao redor do gene QBQ1354 tem a seguinte estrutura: 

 

Enhancer 1 – Repressor - Enhancer 2- 20kb de DNA qualquer- Promotor – 5’UTR – ATG 

(códon iniciador) – Éxon 1 – Íntron 1 – Éxon 2 – Íntron 2 – Éxon 3 –Íntron 3 – STOP 

(códon de parada) – 3’UTR 

 

a) Quais desses elementos fazem parte do RNA transcrito pela RNA polimerase? 

b) Escreva um esquema semelhante a esse para descrever a estrutura do RNA 

mensageiro maduro que é exportado do núcleo em direção ao ribossomo. 

c) Sugira um esquema plausível de um RNA mensageiro que tenha sofrido splicing 

alternativo em relação ao mRNA da sua resposta B. 

 

3. O controle transcricional é a forma energeticamente mais econômica de se regular a 

expressão gênica. Qual a vantagem de regular a expressão em pontos mais tardios, 

como estabilidade do mRNA ou até ativação da proteína? 

 



 


